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PROBLEMS IN FUNCTIONING OF THE REGULATORY
SYSTEM IN ECONOMIC ACTIVITIES AT REGIONAL

LEVEL AND THE WAYS TO SOLVE THEM
The article studies the problems in the functioning of the regulatory system which are faced by

entrepreneurs while obtaining the necessary documents. Changes in Ukrainian legislation con-

cerning the regulatory system in economic activities are analyzed; and the ways of improving the

existing regulatory system at the regional level are offered.
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Постановка проблеми. На сьогодні в Україні дозвільна система є однією з

суттєвих перешкод, які заважають розвиватися малому бізнесу. Незважаючи

на певну оптимізацію дозвільних процедур, їх переведення до дозвільних

центрів, часткову автоматизацію процесів роботи з інформацією підприємці й

досі стикаються з безліччю проблем при отриманні документів дозвільного

характеру. У зв'язку з цим подальше удосконалення нормативно-правового

регулювання, організації управлінської й операційної діяльності дозвільних

органів, які здійснюють регулювання у сфері господарської діяльності, зали-

шається одним з найактуальніших завдань державної і регіональної політики.
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Аналіз останніх публікацій щодо формування механізмів державного регу-

лювання підприємницької діяльності свідчить, що вітчизняними науковцями

розглядається комплекс проблем, пов'язаних із розвитком підприємництва:

від дослідження теоретичних засад державної політики підтримки та розвитку

підприємництва до розкриття методів і процедур регуляторної діяльності

органів влади. Серед останніх досліджень певна увага приділяється питанню

удосконалення процедури видачі документів дозвільного характеру та дії

дозвільних органів. Вивченню цього питання присвячені праці українських

учених С. Жарої [13], І. Запатріної [14], О. Покатаєвої [16], Н. Савчук [17],

О. Савчук [17], І. Сітко [18] та інших.

Мета дослідження. Дослідження проблем, з якими стикаються підприємці

при отриманні документів дозвільного характеру, та шляхів удосконалення

функціонування системи дозвільних органів на регіональному рівні.

Основні результати дослідження. Законодавча та інша нормотворча діяль-

ність на національному та регіональному рівнях протягом 2005–2012 рр. вка-

зує на те, що останнім часом відбулась лібералізація дозвільного регулювання

господарської діяльності, скорочення переліку документів дозвільного харак-

теру, створення єдиних дозвільних центрів і спрощення власне дозвільних

процедур. Це певною мірою позитивно впливає на бізнес-середовище [12,

226].

Так, Закон України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяль-

ності» від 6 вересня 2005 р. №2806-IV з відповідними змінами і доповненнями

визначає правові й організаційні засади функціонування дозвільної системи у

сфері господарської діяльності і встановлює порядок діяльності дозвільних

органів, уповноважених видавати документи дозвільного характеру (ДДХ), та

державних адміністраторів (у т.ч. визначення необхідності отримання доку-

ментів дозвільного характеру, перелік документів дозвільного характеру у сфе-

рі господарської діяльності, вичерпний перелік підстав для відмови у видачі,

переоформлення, видачі дубліката, анулювання документа дозвільного

характеру тощо) [6].

Законом України «Про перелік документів дозвільного характеру у сфері

господарської діяльності» (далі – Перелік) від 19 травня 2011 р. №3392-VI (на-

брав чинності з 01.01.2012) визначено вичерпний перелік ДДХ і встановлено

заборону вимагати від суб'єктів господарювання отримання документів до-

звільного характеру, необхідність отримання яких не передбачена законом та

які не внесені до Переліку, затвердженого цим законом [9].

Згідно з цим законом [9], до переліку документів дозвільного характеру

було включено 135 документів, потім перелік розширено до 143 документів (за

рахунок ДДХ, передбачених Законом України «Про рибне господарство, про-

мислове рибальство та охорону водних біоресурсів» [10]). Згодом їхня кіль-

кість була скорочена до 141 через виключення з переліку 2 свідоцтв – про

право на заняття адвокатською діяльністю та нотаріальною діяльністю (п. 118

та п. 119 Переліку [9]), а потім – до 138 ДДХ. У документі містяться також по-

силання на законодавчі акти, які встановлюють безпосередні вимоги щодо

необхідності отримання ДДХ (це близько 60 законів України). Так, наприклад,

серед законодавчих актів, які вимагають отримання певних дозвільних доку-
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ментів, можна згадати Водний кодекс України [1] і Земельний кодекс України

[2] (визначають по 10 дозвільних документів кожний), закони України «Про

ветеринарну медицину» [4], «Про забезпечення санітарного та епідемічного

благополуччя населення» [7], «Про відходи» [5] і Лісовий кодекс України [3] –

по 6 ДДХ, Закон України «Про карантин рослин» [8] – 5 ДДХ тощо.

Істотним негативним чинником, який впливає на якість і результатив-

ність регіональної дозвільної політики, є неузгодженість між загальними й

галузевими регуляторними нормами на законодавчому рівні, а також несвоє-

часне приведення у відповідність до законів України підзаконних (відомчих)

нормативно-правових актів [19].

Регіональна дозвільна політика, що впроваджується на території Запо-

різької області, в цілому відповідає основним напрямкам і тенденціям, які від-

значаються на національному рівні.

За зведеною статистикою, в середньому лише близько 30% документів до-

звільного характеру видається у Запорізькій області державними адміністрато-

рами через дозвільні центри, які працюють як на постійній основі (тобто орга-

нізаційно оформлені, мають щоденний графік роботи), так і шляхом встанов-

лення того чи іншого графіка роботи з дозвільними документами, за яким

державні адміністратори здійснюють прийом і видачу ДДХ на певних робочих

місцях. У м. Запоріжжі, де міськими та регіональними дозвільними органами

видається більше 60% ДДХ від загальнообласної кількості дозвільних доку-

ментів (або 6729 з 10809 – у 2011 р.), лише 7,3% з цих ДДХ видається держав-

ними адміністраторами. Решта документів видається безпосередньо фахівця-

ми дозвільних органів (поза межами єдиного дозвільного центру).

Крім організаційних проблем, також трапляються випадки включення до

комплекту документів, які необхідно подати для отримання ДДХ, додаткових

документів, подання яких не передбачене відповідними нормативно-право-

вими актами, що регулюють ту чи іншу сферу правовідносин. 

Залишається значною проблемою і важливим чинником негативного

впливу, зокрема, на якість надання дозвільних послуг, загальна неефектив-

ність управлінської діяльності, недостатня вмотивованість і виконавська дис-

ципліна державних службовців і працівників органів місцевого самоврядуван-

ня. До цього додається не завжди високий, на думку споживачів послуг, рівень

професійної кваліфікації службовців, які надають дозвільні послуги, а також

непоодинокі випадки негативного, невихованого та навіть агресивного осо-

бистого ставлення.

Проведене методом фокус-груп дослідження якості й доступності до-

звільних послуг у Запорізькій області виявило такі проблемні місця у роботі

дозвільних органів, що викликали найбільше незадоволення підприємців, які

звертаються за отриманням документів дозвільного характеру:

- недосконалість робочих процедур (від «відчутно заважає» до «головної

перешкоди» – 69%);

- обтяжливість паперового документообігу (67%);

- тяганина під час розгляду комплекту документів і прийняття рішення

про видачу дозвільного документу (65%);

- корумпованість дозвільних органів (61%) [15].
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Слід зазначити, що відсутня дієва система моніторингу й оцінювання

якості дозвільних послуг. Станом на початок 2013 р. лише за участі 4 дозвіль-

них органів Запорізької області запроваджено систему моніторингу розгляду

заяв про видачу ДДХ [20]. Електронна система надає можливість відслідко-

вувати розгляд звернень суб'єктів господарювання на отримання документа

дозвільного характеру до представника дозвільного органу та до державного

адміністратора (за строками та дозвільним органом).

Таким чином, основні проблеми дозвільної системи, які потребують вирі-

шення, такі:

- неналежна якість надання дозвільних послуг з огляду на специфічні

потреби споживачів, у т.ч. в частині витрат часу, фінансових та інших ресурсів;

- непрозорість і складність дозвільних процедур, відповідно до яких

здійснюється видача окремих документів дозвільного характеру;

- обтяжливість паперового документообігу (як для споживачів, так і для

надавачів дозвільних послуг);

- суперечливість законодавчого регулювання дозвільної системи, у т.ч.

загальних і галузевих нормативно-правових актів;

- незабезпечення у повному обсязі виконання вимог законодавства щодо

видачі документів дозвільного характеру за принципом організаційної єднос-

ті;

- низька мотивація посадових осіб, відповідальних за організацію і забез-

печення надання дозвільних послуг щодо підвищення якості та клієнто-орієн-

тованості таких послуг.

Для вирішення поставлених завдань необхідно внести до Комплексної

програми розвитку малого і середнього підприємництва в Запорізькій області

на 2013–2014 рр. окремий розділ (проект), присвячений вирішенню проблем

дозвільної системи. Зазначена програма розробляється відділом розвитку під-

приємництва та з питань регуляторної політики управління розвитку підпри-

ємництва й торгівлі департаменту економічного розвитку і торгівлі Запорізь-

кої державної обласної адміністрації та розміщується для загального огляду на

сайті Запорізької державної обласної адміністрації [11]. Основні напрямки

діяльності мають бути такими:

- подальше удосконалення діяльності дозвільних органів і дозвільних

центрів, їх координації і взаємодії (уніфікувати переліки ДДХ і дозвільних

послуг, запровадити єдині графіки роботи дозвільних центрів, регіональних і

місцевих дозвільних органів, запровадити єдині внутрішні технологічні регла-

менти роботи дозвільних центрів і дозвільних органів тощо);

- приведення дозвільних процедур, умов і порядку їх виконання у відпо-

відність до вимог чинного законодавства (переглянути і привести у відповід-

ність до вимог законодавства місцеві нормативно-правові акти з питань деле-

гування іншим суб'єктам повноважень щодо видачі ДДХ, з питань встанов-

лення плати за надання дозвільних послуг або виконання робіт, пов'язаних з

наданням дозвільних послуг і видачею ДДХ тощо);

- стандартизація дозвільних процедур із впровадженням клієнто-орієн-

тованого підходу до надання дозвільних послуг (розробити й оприлюднити

довідники з переліками ДДХ, отримання яких є необхідним, залежно від видів
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господарської діяльності, запровадити єдині стандарти надання дозвільних

послуг відповідно до вимог законодавства, створити постійно діючі центри

інформаційно-консультаційної підтримки споживачів дозвільних послуг

тощо);

- підвищення кваліфікації керівників дозвільних центрів, державних

адміністраторів і посадових осіб дозвільних органів (визначити декілька до-

звільних центрів базовими для підвищення кваліфікації працівників дозвіль-

них органів і державних адміністраторів дозвільних центрів, розробити нав-

чальний курс для програми підвищення кваліфікації керівників і фахівців до-

звільних центрів та дозвільних органів, розробити і запровадити систему про-

ведення атестацій для підтвердження рівня кваліфікації осіб, залучених до на-

дання дозвільних послуг);

- покращення ресурсного забезпечення діяльності дозвільних центрів і

дозвільних органів (забезпечити залучення коштів донорів, наприклад, у рам-

ках проектів міжнародної технічної допомоги, грантових конкурсів для місце-

вих громад тощо);

- підвищення рівня автоматизації роботи з інформацією і запровадження

електронного документообігу (забезпечити безперебійний доступ і користу-

вання даними Реєстру ДДХ, у т.ч. для новопризначених державних адміністра-

торів та інших категорій користувачів РДДХ тощо);

- впровадження єдиної системи моніторингу й оцінювання якості

дозвільних послуг із залученням інституцій громадянського суспільства.

Висновки. Незважаючи на запроваджені протягом останніх років заходи з

дерегуляції, удосконалення законодавства й обмеження переліку документів

дозвільного характеру, у сфері дозвільного регулювання господарської діяль-

ності залишається достатньо багато суперечностей і незручностей, які усклад-

нюють ведення підприємницької діяльності.

Запропоновані нами шляхи вирішення існуючих проблем спрямовані на

зменшення витрат часових, фінансових та інших ресурсів споживачів до-

звільних послуг, спрощення і стандартизацію дозвільних процедур за рахунок

формування єдиної регіональної дозвільної політики, підвищення ефектив-

ності діяльності дозвільних органів та єдиних дозвільних центрів, а також під-

вищення кваліфікації посадових осіб (як на рівні прийняття управлінських рі-

шень у сфері надання дозвільних послуг, так і на рівні виконання відповідних

дозвільних процедур).
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